

# 台導遊可在福建執業

## 自貿區旅遊業獲新政支持 寶島業界商機無限



國家旅遊局港澳司司長劉克智。 翁舒昕攝

香港文匯報訊(記者 翁舒昕 廈門報道)在昨日開幕的第十一屆海峽旅遊博覽會上,國家旅遊局發布《關於支持中國(福建)自由貿易試驗區旅遊業開放意見》(簡稱「意見」),明確提出七條意見推動提升福建自貿區對外開放和合作水平。其中,「意見」支持台灣合法導遊、領隊經自貿區旅遊主管部門培訓認證後,換發證件,在自貿區所在設區市(或試驗區)執業。

國家旅遊局港澳司司長劉克智指出,國家旅遊局重視並支持福建自貿區旅遊業發展,在上海自貿區的基礎上,提出擴大旅行社業開放、放寬旅遊從業人員限制、支持平潭建設國際旅遊島、促進整體開放帶動旅遊發展、推動實施旅遊便利化措施、探索實現區內區外聯動、鼓勵旅遊金融創新等七條意見。他表示,福建自貿區應該凸顯對台優勢,發揮獨特作用,推動福建旅遊業向前發展,「相信通過福建自貿區的政策,將為旅遊業帶來更大的發展空間」。

令人關注的是,在擴大旅行社業開放方面,意見支持在福建自貿區內設立的外資合資旅行社經營大陸居民出國(境)(不包括赴台灣地區)的團隊旅遊業務;允許三家台資合資旅行社試點經營福建居民赴台灣地區團隊旅遊業務。福建自貿區「放寬旅遊從業人員限制」亦見新意,意見支持台灣合法導遊、領隊經自貿區旅遊主管部門培訓認證後,換發證件,在自貿區所在設區市(或試驗區)執業。支持在自貿區內居住一定期限的台籍居民報考導遊資格證,並按規定申領導遊證後在大陸執業。

### 七台資旅社進駐自貿區

此外,「探索實現區內區外聯動」也是亮點,意見提出,應將在區內註冊區外服務作為制度創新加以重視,支持郵輪、度假區、低空飛行等領域的企業納入自貿區框架管理。

國家旅遊局當天介紹,截至4月底,福建自貿區福州、廈門、平潭三個片區,已有7家企業陸續申報在自貿區設立台資合資旅行社,另有4家企業正在商談洽資中。分析人士指,兩岸一些具規模、有實力、信譽好的旅行社走在一起,有利引入台灣旅行社先進的經營理念和經營方式,為福建旅行社行業的發展注入新活力。



金門縣已經連續11年參展海峽旅博會。 翁舒昕攝

## 金門落地簽掀陸客觀光潮

香港文匯報訊(記者 翁舒昕 廈門報道)第十一屆海峽旅遊博覽會(簡稱「旅博會」)昨日在福建廈門揭幕。此次旅博會上,連續11年參展的台灣金門縣頗受關注,不僅有專設的金門館吆喝金門旅遊,而且「落地簽觀光」賣點十足,廣受歡迎。

當日上午,金門舉行了盛大的開館儀式。主持儀式的金門縣政府秘書長盧志輝表示,今年起金門旅遊多了兩項政策亮點,分別是「陸客來金可申請臨時入境(即落地簽)」及「陸客到金旅遊並至少住宿一晚可中轉赴台且免入台配額限制」,這兩大政策的開放將使陸客赴金旅遊更為便利。他邀請現場所有貴賓前往金門深度旅遊。

### 「五一」陸客增逾三成

令人關注的是,金門落地簽觀光熱潮效應顯現。據盧志輝介紹,在剛剛過去的「五一」小長假,大陸赴金門觀光旅遊的人次較去年同期增加約30%以上。據金門縣政府港務處統計,4月25日和26日連續兩天,單日入境人次更突破7,000人次,創歷史新高。

今次旅博會的金門館分四大主軸:旅遊、金酒、免稅和特產展銷,以「歡樂金門個人遊——金酒、免稅、購物趣」為主題,整合了6家旅行社、15家特產業、2家免稅業、1家旅宿業參展。

## 金門牛染口蹄疫 牛肉乾禁輸台島

香港文匯報訊 針對金門縣發現首例牛隻感染A型口蹄疫,台灣「農委會」防檢局昨日宣布,為防止病毒進入台灣本島,即日起,禁止所有金門的豬、牛、羊這類偶蹄活動物、生鮮及加工肉類產品輸台。因此,金門牛肉乾也暫時不可進入台灣本島販售,連旅客也不得攜帶。

### 將撲殺275頭牛

綜合台灣媒體報道,「農委會」防檢局表示,「農委會」7日確診金門一家牛場爆發台灣首度發生的A型口蹄疫,因應當地放牧,除發生場的175頭牛,周邊還有100頭牛也要先預防性撲殺,都將全額補償,成年牛每頭約新台幣10萬元。

「農委會」防檢局表示,口蹄疫有7個型別,過去台灣出現的都是O型。而這次案例是A型的口蹄疫,在台灣過去從來沒有發生過。由於口蹄疫屬於高度傳染性病毒,為安全起見,已下令禁止金門的牛、豬、羊產品銷售台灣,不管是生鮮肉品,還是加工過的牛肉乾通通不准,而且旅客也不能攜帶往台島,以防止病毒傳播。

### 除疫恐再延2年

口蹄疫並非人畜共通疾病,只要90度高溫即可殺死病毒,但因偶蹄類動物染病致死率高,過去曾經重創畜牧業。台灣本島曾在1997年爆發O型病毒的豬隻口蹄疫,當年撲殺了300多萬頭豬隻。

此外,金門也曾於1999年首度爆發口蹄疫,活牛和肉類產品均一度禁止輸台,直到2013年才開放偶蹄類生鮮肉品輸台。如今金門再傳口蹄疫情,使得金門的豬、牛、羊等偶蹄活動物、生鮮及加工肉類產品再度禁止輸台,而台灣原定今年7月要從世界口蹄疫疫區除名的希望恐怕要再延兩年。



昨日下午起金門航空站張貼公告,提醒旅客不得攜帶牛肉乾及含有肉類的燒餅、廣東粥等登機。 中央社

## 陸配籲取消子女到台定居限額

香港文匯報訊 「母親節」來臨之際,數十名在大陸配偶昨日呼籲台灣當局,取消大陸子女來台定居名額限制,讓他們與前婚生子女在台相聚。

中新社報道稱,依台灣「兩岸人民關係條例」現有規定,大陸配偶若有未滿20周歲的前婚生子女來台,可申請長期居留,但每年限額180名。

當天前往台當局「移民署」抗議的大陸配偶「阿美」告訴記者,今年2月在為她與前夫所生的女兒申請來台長期居留時被告知,因名額限制,要「排隊」到2024年9月。

「阿美」女兒今年已17歲,根據台方現有規定,若20歲還沒取得配額,就須離台。「殘酷的配額限制決定了一個孩子的命運,同時有多少個家庭又將再一次面臨分離,這是何等的無人道。」「阿美」說。

台灣新移民勞動權益促進會理事長劉茜也指出,「阿美」為女兒提出的申請會排到2024年,意味著將近2,000名大陸配偶有相關需求。她呼籲當局取消上述名額限制,並建議立即給予經法院認可收養的未婚子女台灣戶籍,讓大陸配偶家庭能在台團聚。

對於此一抗議,台灣「移民署」方面稱,因應兩岸特殊情勢,將搜集各界意見,並由相關部門評估後再作調整。



朱幼芳拽住拉繩查看學生板書。 網上圖片

## 患病鄉村教師 拽繩扶杆上課

1.68米的個兒,時而拽着麻繩,時而靠着扶杆,這位女老師很費力,卻顯得格外精神。她就是湖北大冶上羅學校數學老師朱幼芳,今年49歲,從教31年,一直扎根鄉村。2013年7月,朱幼芳被確診為遺傳性共濟失調症,走起路來搖搖晃晃。為給妻子上課提供方便,同在一個學校當體育老師的丈夫黃鶴鳴,為她安裝了「拉力繩」,後來學校又為其加裝了扶杆。儘管患病,朱幼芳仍舊堅持上課,患病兩年來從未請假。 ■《京華時報》

受父親影響,朱幼芳初中畢業後如願當上了一名鄉村老師,負責教學生數學。在學校任教期間,朱幼芳又考上了師範,成為一名正式職工。2013年7月,朱幼芳被確診為遺傳性共濟失調症。這種病俗稱「企鵝病」,屬於罕見病的範疇,是常染色體異常引起的共濟運動障礙為突出的中樞神經系統變性疾病,在醫學上的解釋症狀為:走路搖晃,語言不清,吞嚥困難;一旦病重,很可能會走向生命的終點。朱幼芳教小學二年級數學,班裡有38個學生。每周有16節課,且多堂課是連着上的。「我不想搞特殊。」中午吃過午飯,逢朱幼芳值班監督學生們睡覺,維護秩序。等大家睡着後,她才坐到凳子上,閉上雙眼睡一會兒。黑板左上方,釘着一根鋼筋,一條打結的繩子從上面垂下,正好挨着朱幼芳的頭部。黑板下方有一根鋼管,周圍用布纏繞着。

### 突患「企鵝病」

兩年從未請假 講課過程中,朱幼芳坐在凳子上,有時需要書寫時,就會拉着繩子站起來,緩緩地走到黑板前,左手扶着「撐力杆」,右手拿着粉筆進行板書。每節課45分鐘,一堅持就是兩年。兩年中,朱幼芳從未請過一次假,就連打針也是晚上去的。

「我很喜歡孩子們,孩子們也喜歡我。」朱幼芳常引以為豪。她說,「我不知道生命還有多久,希望能在有限的時間裡,延續生命的廣度和厚度,把最好的狀態奉獻在課堂上。」

為恢復身體,朱幼芳每天堅持做蹲起運動。 網上圖片

## 母護子被惡犬撕咬5分鐘

四川 29歲的母親張丹(化名)和兒子近日在四川成都某公園被一條惡犬襲擊,為了保護兒子,母親被狗撕咬達5分鐘。「兒子站在坡上,離狗只有一兩米遠,我感到情形不對,趕忙衝上去把他抱到狗咬不到的地方。那時我就知道我肯定是要被咬的,只能盡量保護兒子。」張丹說。

張丹的丈夫薛先生說:「我到醫院看到老婆時,她已經不能說話,只是虛弱地喊自己腿很痛。我們的小孩毫髮未損。我的老婆盡己所能做到了一個母親的極限,救了我們的孩子。」據悉,狗的主人老張已墊付了5,000元(人民幣,下同)醫療費。張丹的丈夫說,老張表示將承擔所有治療費用。

目前,警方對此事已經介入調查。據知情人透露,狗的主人是附近的一個租戶,警方處理此事,只能對狗的主人處以最高200元的罰款。 ■四川新聞網



母為教子,被惡犬撕咬5分鐘。 網上圖片

## 中蒙俄高校生藝術交流

內蒙古 中國、俄羅斯、蒙古國友好院校大學生「藝術那達慕」活動日前啟動,並在內蒙古師範大學音樂廳舉行。此後,內蒙古師範大學將與蒙古國立教育大學、俄羅斯布利亞特國立大學開展科技、美術、足球等交流活動,深化和實踐「一帶一路」國家戰略。蒙古國立教育大學領隊希樂格瑪說:「文化交流是通向文化繁榮、經濟發達、國家富強的必由之路。一個民族的文化成就,不僅屬於這個民族,而



蒙古國立教育大學的「尋原」組合馬頭琴表演。 本報內蒙古傳真

且屬於整個世界。通過開展這樣的藝術交流活動,將增進相互了解,博採各國文化之長,樹立三國良好的形象。」 ■記者 郭建麗 實習記者 圖們 內蒙古報道

## 渝山區現「蟲草」 村民挖空山林

當地被傳得沸沸揚揚。附近村民着了魔似的湧入山林挖「蟲草」,儼然成了夏日裡的一道風景。每天有如此多的村民湧入環達山採挖蟲草,讓這一帶的森林植被遭到了一定程度的破壞。「現在山上到處都是被村民刨出的小土坑和隨意堆放的乾草,馬上夏天就要來臨,要是挖蟲草的村民吸煙,很容易引起山林大火。」望着滿目瘡痍的山林,農業服務中心副主任張紅憂心忡忡。「這不是真品冬蟲夏草。」永川食品藥品檢驗所中藥檢驗員揭定華說,它們應該是一種蠶受到感染後產生的東西,是否具有藥用價值還需進一步檢驗。 ■記者 孟冰 重慶報道

反戰海報 昨日,為紀念世界反法西斯戰爭暨中國人民抗日戰爭勝利70周年,以表達反對戰爭、珍愛和平為主題的反戰主題海報展在江蘇南京藝術學院舉辦。 ■中新社



昨日,為紀念世界反法西斯戰爭暨中國人民抗日戰爭勝利70周年,以表達反對戰爭、珍愛和平為主題的反戰主題海報展在江蘇南京藝術學院舉辦。 ■中新社

## 世界最長玻璃橋料7月建成

湖南 昨日,記者從湖南張家界大峽谷風景區獲悉,備受全球矚目的世界最長、最高的玻璃橋——張家界大峽谷玻璃橋現已進入玻璃承壓破壞性試驗、護欄抗拉試驗、風洞試驗等試驗階段,整個玻璃橋項目預計在7月底完工並交付使用。張家界大峽谷玻璃橋選址在張家界大峽谷風景區栗樹坪和吳王坡區域內,總長430米、寬6米,橋面距谷底相對高度約300米。橋面全部採用透明玻璃鋪設,整個工程無鋼筋混凝土橋墩。問世之後將是世界首座斜拉式高山峽谷玻璃橋;並創下世界最高最長玻璃橋等多項世界之最,同時肩負了蹦極、溜索、舞台等多種功能需求。 ■記者 李青霞 通訊員 羅克文、武斌 湖南報道



張家界大峽谷玻璃橋效果圖。 本報湖南傳真